

风云琼

让贫瘠土地焕发生机

在楚雄州大姚县湾碧乡有位一心为民、深受当地群众赞许的村干部，她就是巴拉村党总支书记、村委会主任风云琼。

从1981年至今，风云琼扎根基层一干就是38年。她从不计较个人得失，一心意为乡亲办实事、做好事，让家乡那片贫瘠的土地焕发生机。风云琼荣获了云南省2017年脱贫攻坚奖中的“扶贫好村官”称号，2018年被评为“楚雄州优秀基层干部”。



风云琼（左一）深入村寨调研

心系群众干实事

“移民工作太难了，尤其是做群众思想工作。”采访中，风云琼多次重复着这句话。

2013年，金沙江中游观音岩水电站建设库区移民搬迁安置工作进入攻坚期，巴拉村涉及搬迁的群众有200户。大姚县多家县级单位结对做移民思想工作，然而，很多群众仍不为所动，大家想到了风云琼。一时之间，风云琼的电话空前地繁忙起来，最多的时候，一天接了300余个电话。

接到求助电话后，她不停地奔忙着。每到一家，她都耐心细致地做思想工作、解群众心里的疙瘩。就这样，在她的奔走下，一户户移民的思想工作被做通，他们在搬迁协议上郑重地签下了名字，确保了水电站的顺利开工。

在基层工作38年来，风云琼走遍了村村寨寨，哪里群众有困难，哪里就有她的身影。

2018年7月的一天，太阳炙烤着湾碧乡大地，在一片绿油油的玉米地里，一台挖掘机正在挖一口200立方米容量的大水池。“在风书记的带领下，困扰我们村祖祖辈辈的饮水问题即将得到彻底解决，我们太

激动了！”小厂村村民李聪福一脸笑容地告诉记者。

小厂村坐落在湾碧乡西部、金沙江峡谷的大山上，全村共有58户人家，是典型的直过民族村寨。饮水问题一直困扰着当地群众，71岁的村民胡有成深有体会：“以前小厂村不通路、不通水，饮用水都是到5公里以外的金沙江边取。”

“37年前，我到小厂村时，这里一贫如洗，人畜饮水问题得不到解决。”风云琼回忆说。为此，她四处奔走，到扶贫办、农业局以及结对帮扶单位协调资金和项目。如今，178个小水窖遍布乡间地头，投入36万元的人畜饮水工程也如期开工。

“我们打算在小厂村民小组修建3个200立方米的水池，再通过管道把水引到各家各户，这样整个小组的人畜饮水问题就能得到彻底解决。”眼看就要解决困扰几代人的饮水问题，村民们抑制不住内心的激动，风云琼的脸上也露出了笑容。

扶贫路上勇当先

巴拉村山高路陡，群众居住分散，之前由于没通公路，很多村组都没办法架设高压电线，很多村民

小组都未能通电。为此，风云琼带着村干部进行了很多尝试。她曾经尝试在两个村民小组用光伏太阳能发电照明，可都以失败告终。“由于光照不足，光伏发电根本解决不了照明问题。”风云琼说。

“要通电，就必须先通路。”于是，她开始四处奔波，要项目、要资金、要政策……在她的奔走下，在广发银行等单位的帮助下，所有村组都通了公路，其中有18个村民小组的道路实现了硬化。路通了，载着电线杆、电线的卡车终于进村了，2018年9月，巴拉村委会21个村民小组全部通电，全村照明问题彻底得到解决。巴拉村世代靠点燃松脂照明的历史得到改写。

“现在村里通电、通路、通水，我们的农产品销售也方便了。”在风云琼的帮助下，村民李伟鹏2014年在村里成立了农产品开发有限公司，带领村民经营核桃、花椒等绿色农产品。

38年来，风云琼把汗水洒到家乡的贫瘠土地上，这个贫困山乡正发生着变化。“通过努力，这里的电、路、水等设施都得到解决，群众的收入也一天天增加，我也很欣慰。”风云琼如释重负地说。

本刊记者 杨旭东